



童年琐忆

■李昂

儿时的记忆最难忘怀，如同一缸陈年老酒，愈久弥醇。

我的童年记忆，最温馨、甜蜜的，除了过年之外，就要数下面几桩了。

一日闹洞房。乡村嫁娶，大都选择在冬季农闲时节。新娘过门后，由女眷们陪在新房里。傍晚时分，“拜堂”仪式之前，领着新郎的两位司仪“礼生”，在众人的簇拥下到关闭的洞房门外，开始有板有腔地吟唱，等待开门。旁边有两个五六岁的孩童，手捧着点燃的红烛。我就曾为捧烛童，因而聆听到许多动听的诗歌，像“杨柳青青江水平，闻郎江上唱歌声。东边日出西边雨，道是无晴还有晴”“云想衣裳花想容，春风拂槛露华浓。若非群玉山头见，会向瑶台月下逢”，等等。虽然当时朦朦胧胧未解其意，但那词句、节奏、腔调，却深深扎根在脑海里。

大概是为了酝酿迎亲的高潮，两位“礼生”吟唱了半晌，还不见女眷开门。于是两位更加来劲，索性搬来“刘海砍樵”的花鼓调，声音一男一女，“胡大姐”“海哥哥”高腔大嗓唱将起来。同时，唢呐、锣鼓、铙钹一齐助兴，这才叩开了房门。

接着是“拜堂”仪式。新郎、新娘拜了天地、祖宗、爹娘以及三亲六眷后，仍由“礼生”领入洞房，于是开始了“扎帐”仪式。就是让新郎、新娘坐在床沿，“礼生”站在床边，把花生、糖果、红枣、湘莲等用拇指与食指捏着扎入帐内，一面高声吟唱：“一扎金玉满华堂，二扎嫦娥配玉郎……”从一扎、二扎一直唱到十扎，然后又是“扎帐东”如何如何，“扎帐西”如何如何……我后来学到古典文学中的“鱼戏莲叶东”“鱼戏莲叶西”，联想起这“扎帐”的赞语，不知是谁借鉴了谁。

“扎帐”的时候，我们两个捧烛童则脱了鞋子爬上床去，争拾着糖果、花生之类。我们穿的是棉布长袍，撩起衣襟，很快就装了满满一兜，真是其乐无穷！

二日看戏。其时在乡间巡回演出的有两种戏班，一是木偶戏，二是“影子戏”（即皮影戏），每个戏班，包括奏乐的也就三五个人，可说是个最早的文艺轻骑队了。因为没有电视，电影放映队也很少来，看木偶、皮影戏就是高级享受了。当然，最“过瘾”的还是看“人戏”，不过这就需要就机会，到三里外镇上的圩坪去看。有一回重修金溪石拱桥，乡亲们集资演了三天戏。其时我还不到五岁，小叔让我骑在他肩上，老远就听到舞台上密锣紧鼓之声——成年之后才知道，演的是《水漫金山寺》，只见变成人形的虾、蟹、蚌、螺，在锣鼓声中紧张地来回穿梭。我忽然发现那个美丽可爱的田螺姑娘，便央求小叔驮我到舞台边去，高低要娶田螺姑娘做老婆。直到前些年，我八十岁生日的时候，年近期颐的小叔还说起这段情由，引得哄堂大笑。

三日过“七夕”。农历七月初七日，是牛郎织女相聚的日子，也是我们小伙伴的节日。大家商量着为当晚的牛郎织女点灯照明。我们院子是聚族而居的百年老屋，堂屋两边共二十来户人家，房前屋后有许多柚子树。大家搭着竹梯、背着背篓爬上树去，摘下那尚未熟透的柚子，掰开它厚厚的青皮，掏出柚子肉，插进点燃的红蜡烛，做成一盏盏防风的柚子灯。从堂屋门前火龙似的一直延伸到禾场外面，煞是壮观。这个习俗一直延续到上个世纪五十年代初期。几年前，我曾应“七夕红豆节”诗词赛征稿，写了一首《柚子灯》：“天空星斗淡然明，不及庭前柚子灯。一路红灯送牛女，照他七夕叙离情。”这首小诗还荣获了佳作奖呢。

啊，金色的童年！

制图·何芬



土地上的声响

■朱小平

的菜挑到了附近农贸市场，卖了好价钱；有人说，他的菜长年累月供给子女小家餐桌，健康营养，小孙子吃得白白胖胖。如果还有吃不完的，遇上好日头，晾晒封坛做腌干菜，慢咽细品。言语间溢出满满的自豪感，随着汗水一起，流淌在沟壑纵横的脸上，仿佛晚霞落到风起的水面，彩波晃荡。此番情景，不禁令人感慨：“但得夕阳无限好，何须惆怅近黄昏。”

眼前在这片土地上劳作的老人，大多是家公家婆的故交。一半如家公一样，年轻时乘着火车从四面八方来，又开着火车去过很多远方的退休铁路工人。另一半跟家婆一样，本就是原地郊区菜农。也难怪他们的菜畦修整得像一条条铁路，两道铁轨无论曲直还是交岔，中间的平衡枕木“菜苗”，从未缺席土地。

家婆原来的菜地，也在这附近，如今早已“种”满了高楼。她经常向我们晚辈吹嘘“当年勇”，当年她就是田野上的“土皇后”，一人掌管千百颗萝卜白菜。她把白萝卜的“雪”和红萝卜的“火”藏进土地，然后藏进火车司机家公的铁饭盒。家公循着季候轮回往返，不断在铁饭盒里施魔法，给孩子们变出好多糖果、玩具，还有新衣裳。

爱人回味他的童年时，总会发出

“滋滋啧啧”的赞叹。一条黄狗守护敞开的院门，他的日子里全是花开的声音。缠在篱笆的喇叭花，发出火车的鸣笛，家公的皮鞋踏进了又远了；姐姐采凤仙花瓣染指甲，他捏起凤仙花籽“哔啵”作响；鸡冠花扯开嗓子“喔喔”唤起床；晚饭花“哗啦”炸开，催赶鸡鸭鹅归笼，他跑到菜地，喊家婆回来吃夜饭。

六年前那个深秋，家公在屋后的小菜园观望青葱长势，走着走着，忽然狠狠摔了一跤，砸地“唉哟”一声，摔出一个坑，他身上的泥土，一点点堆积成冢。他将自己交还土地，将土地上剩下的事情留给家婆。

屋后的那一小块菜地，在家婆的精心侍弄下，种瓜得瓜，种豆得豆，萝卜莴苣个个不心虚。前年拆迁，家婆特意铲了一大捧土，移栽一盆香葱到过渡房阳台。她说，煮面包饺子，买的葱哪有这般鲜香，又哪能应得了这个急？

此时，一辆闪着前灯的电动车，穿过那片桂树林，爬上那道幽长而舒缓的石坡，停到四普庄菜地边。中年女人边叫着“爸妈”，边脱掉西装，走进土地，接过老人手里锄锹，一锄下去，嚯嚯嚯嚯，铿锵有力。仔细听来，我发觉土地上的声响，真像一部美妙的劳动乐章：有付出的辛苦，有收获的幸福，有分享的喜悦，更有饱含希望的传承。一代一代，生生不息。

再见仍是老师

■陈中奇

了我对他的好评。多年以后回想起来，我才明白人生艰难的道理，“家家有本难念的经”，一个乡村教师微薄的收入，如何抵挡得住外面花花世界的物欲横流呢？一个人养活全家四口，又怎么能错怪他呢？不管怎么说，他把心都掏给我看了，没把我当学生，而是当成了可以倾诉的朋友，我又何理由去因此贬损对他的敬爱之情呢？那时，我每年暑假和寒假必定要去拜访一次老师，那怕就坐一分钟，见一面，心里都暖洋洋地快乐，师生情谊是如此纯净美好啊！没过几年，听说老师退休了，搬到衡阳市区与儿女相邻而居，我们联系就少得可怜了。

我始终挂念着他，手机里一直存着他弃用的联系方式，始终觉得他是我混沌少年时的一盏灯，是故乡那片绿色中的一点红，一直照亮着我的内心。父亲说，他家里遭了大变故，儿子工作上碰到大麻烦，大概心情也好不到哪里去。母亲说，他患有糖尿病，最先听说脚趾头坏死了一个，人暴瘦，近来只能长期躺在床上。我说，坐轮椅拄拐不行么？母亲回答：不行了哟，要行，那就不用卧床了。听你姑姑讲，还发现什么癌，也不知是真是假，怕是……

正好我大妹在家，开车和我父母

当即去衡阳探望。父亲带去两只老母鸡，到了衡阳，打开后备箱，发现一只活蹦乱跳，另一只竟咽了气，一摸肉还温软，师母也不嫌弃，宰了放血，现炒了。假如当时有视频电话，我肯定没有勇气接听，一是心怀久未探望的愧疚，二是无法面对病倒在床的老师，真不知道说些什么好。

我必须亲自去看望。上次回家，终于成行，顺路捎上另一家亲戚刚摘的西瓜、辣椒和蔬菜。在电梯里，我的心

咚咚咚跳得厉害，我见任何人都不曾有过如此的心慌。师母打开房门，我见到了老师。他侧身向里裹着一条灰色的薄毯子，听见我进来，转身平躺，一边唤着我的名字，一边掀开毯子，挣扎着想起来，但仍是徒劳，只能向我伸出一双飞鸟一样的大手，我赶紧上前紧紧握住他的双手。师母恻然说，你看看他，刚才背着我们在哭哟。我坐在床边的椅子上，跟老师闲话。他说的一句话很让我伤感，他摇着我的手说：“我一个小学老师，教了你几句书，何德何能让你们记挂那么多年！”我心里感慨万千，诚恳地说：“老师，您书教得好，为人好，让人终生受益。”他的瘦让我触目惊心，特别是长长的手臂和腿骨完全被抽空，只剩一层薄而皱的皮肤包裹着，仿佛几根骨头摊摆在床上，骨关节处不是突出，反是断裂般的凹陷。骨与骨之间似乎正在失去密切联系，抬手时，一根筋络像一条线撑拉起皮肤的帐篷，腹部薄平如纸，呈一片灰白。我示意他不要起来，平躺就好。尚好的是，他脸上还有些肉，仍泛红润，眼光有神，言语流畅，瘦下去的是身体，脑子还好用。我只能问问他看病医保拿药之类的琐事，也介绍自己的近况，实在不忍心再勾起往事的回忆，那些美好的往事太过精彩，似乎离眼前的情境越来越遥远，一想便涌起一股酸楚。

我要走了。当我离开老师房间时，转身出来，顿觉此生不知何时还能再见，好像身后他的目光如同一丝看不见的羁绊，我走到客厅又猛然折返回去，再一次紧握他的双手，动情地跟他告别。我真不知道，这一握会不会是最最后一握？

前一段，听说老师身体大有好转，竟然能下地略为走动，还回乡下参加他母亲九十寿诞。我心里真为他高兴，希望他早日康复。